

萬有文庫

第一集一千種
王雲五主編

腦神經病

劉雄著

商務印書館發行



腦 神 經 痘

劉 雄 著

醫 學 小叢 書

編主五雲王
庫文有萬

病經神腦
著雄劉

號一〇五路山寶海上
五雲王人行發
路山寶海上所刷印
館書印務商所行發
埠各及海上
館書印務商

版初月十年九十年華中
究必印翻權作著有書此

The Complete Library
Edited by
Y. W. WONG

NERVE DISEASE
BY LIU HSIUNG
PUBLISHED BY Y. W. WONG
THE COMMERCIAL PRESS, LTD.
Shanghai, China
1930
All Rights Reserved

腦神經病

目 錄

第一章 緒論.....	一
第二章 腦脊髓病之最大原因.....	一
第一 酒精中毒.....	二
第二 菸葉精中毒.....	三
第三 梅毒.....	一
第三章 麻痺狂.....	一二
第一 原因及誘因.....	一二
第二 麻痺狂之病型.....	一三

第三 病理解剖之變化.....	一四
第四 麻痺狂之本體.....	一五
第五 麻痺狂之症候.....	一六
第六 麻痺狂之經過.....	一八
第七 麻痺狂之診斷.....	一九
第八 治療法.....	一九
第四章 腦出血.....	一一
第一 原因的關係.....	一一
第二 症候.....	一二
第三 經過.....	一四
第四 診斷.....	一六
第五 豫後.....	一七

第六 療法及豫防 二八

第五章 腦膜炎 三〇

第一 腦膜炎之概念 三一

第二 腦膜炎之原因 三一

第三 症候及其經過 三二

第四 小兒腦膜炎 三四

第五 大人腦膜炎 三五

第六 豫後 四〇

第七 治療法 四一

第六章 癲癇 四一

第一 癲癇之症候 四一

第二 癲癇之診斷 四三

第三 瘫瘓之原因	四三
第四 瘫瘓之豫防及療法	四四
第七章 神經衰弱	四五
第一 緒論	四五
第二 神經衰弱之原因	四五
第三 神經衰弱之豫防	五六
第四 神經衰弱之療法	五二
第八章 記憶力增進法	五六

腦神經病

第一章 緒論

腦病問題極為廣泛，欲簡易述之殊非易事。本書專就日常最關緊要者分別述之。凡治病要訣在於勿失時機。腦神經病亦然。初起時症候不劇，人多忽之。至症重則惶惶失措者比比皆是。例如脊髓癆，初期只稍覺疼痛，屢誤認為風溼痛或神經痛，至大小便失禁或薦骨部生褥瘡方知其本病者有之。又小兒頭痛微熱，初以為感冒，至發痙攣始知其為腦膜炎。大人突然性癖變乖張者為神經衰弱或狂癇之症候。凡此等病症，初期施之適當療法可以全癒，若失時機則不易治矣。故吾人暇時宜讀簡易醫書，以備萬一。如病症有不審者，速請醫師診察為要。

第二章 腦脊髓病之最大原因

論腦、脊髓、神經系疾患之先，當就其原因的關係之最重要者言之。所謂腦病之原因，人類之大敵者無他，即酒精、煙草與梅毒是也。彼遇百萬強敵而不屈之健將，通達時勢之政治家，辯非爲是以三寸舌掌人生死之律師，苟沾此習，即不易解脫，其魔力之大豈不可怕哉。

第一、酒精中毒

酒精問題乃今世界之大問題。各國皆於其國庫財力之所及，設法禁止。在歐洲大戰之時，俄國曾以法律禁止釀酒。然一部份之俄人竟不能抑制其酒癖，飲花露水者。美國政府自實行禁酒後，一般人民不堪其苦，酒精之密輸密造者不可勝數，故一般之犯罪統計反較實施禁酒法案以前爲多。由此可知人類之慾望，絕對非法律所能制止，故除各人自己反省外，別無良法。茲將酒精對於腦之害，略述之，以促讀者之反省焉。

酒精之有害於腦，經多數學者研究之結果已決定確知。大多數之神經病精神病乃由酒精中毒而起。且先天性畸形或先天性腦病及精神疾病，亦有由於飲酒之遺傳者。

吾人腦所受之酒精中毒，既如上所述，然腦以外之身體各部亦無不受其害者。蓋酒精有害於

血管故其影響及全身也。由酒精中毒而起之疾病倒如肝臟疾患，腸胃障礙，腎臟疾患等，皆由脈管變化而起，且心臟之冠狀動脈亦起變化，因之成狹心症而猝死者有之。

茲更就神經疾患中之關於酒精中毒者，述之於左——

(a) 急性酒精中毒　急性中毒即普通之酩酊狀態。平素溫厚謹直之人因飲酒過度起急性中毒，忽變爲粗暴魯莽，一見與無賴漢無異。且因宿醉（一醉數日不醒）致身體及精神失其氣力，甚至終日或數星期失其食慾者亦有之。

(d) 慢性酒精中毒　慢性酒精中毒，則腦之機能被其侵害，致發精神病或多發性神經炎者，即理解力及記憶力減退，道德觀念消失，近於白痴，且全身之運動亦麻痺，大小便失禁，飲食非藉他人之助力不可。其中最感痛苦者爲晝夜無時或止之劇烈神經痛，患者此時或有希望自殺者，然手足不自由，欲自戕亦不可得，雖云自作之孽亦慘矣哉。其他慢性中毒之輕者則其感覺力亢進，忍耐力缺乏，不堪服務，每日苦悶，茫然無爲，智力亦減退，僅借酒力稍能營其業務，然終不免被社會除外。吾人所常遇之神經衰弱，臟躁症(Hysteria)，癲癇等症由慢性酒精中毒而起者甚多。茲舉由酒精

慢性中毒而起癲癇之實例如左。

某陸軍將校之女（十九歲）十數年來每年發極輕度之癲癇一二次，經治療後漸愈。旋與某軍人定婚，當時因其病尙輕，謀守秘密，然於行結婚式兩星期前，突然大發，其父驚惶失措，不知所爲。然考其原因，乃知其父係飲酒血統，且生來嗜酒。其女二三歲時，父即勸之飲酒，因其血統關係，故女亦嗜飲。一二年後，酒癖漸深，無酒不能下嚥。然其父反以爲喜，與女共飲爲無上之快樂。其後友人有以酒害告之者，某大悔前非，竭力禁酒，然未數年其女竟發癲癇矣。因此良緣頻於破裂，其父之苦悶亦可想而知矣。此爲慢性酒精中毒起癲癇之實例。幼齡兒童之嗜酒者，可不戒哉。

依吾人經驗，因酒精中毒所發之癲癇，經一定之治療，尙可全愈。然兩親患酒精中毒遺傳於子孫得癲癇者，則不易治。

其他慢性中毒者之自覺症狀，有如躁動或神經衰弱者。例如恐怖狀態、憂鬱、幻視、幻聽、意志之動搖、不眠、不安、震顫、全身之衰弱，身體各部劇痛，心悸亢進，食思缺乏等是也。且他覺症狀亦略相同，例如腱反射亢進，神經過敏，知覺鈍麻或消失，痙攣發作等是也。

酒精性震顫，乃中毒症候中之所常見者。手指末端之震顫特為顯著，其他舌及口唇亦有之，早晨空腹時震顫最強。

酒精性視力障礙中最者，為弱視(Amblyopia)。急性酒精中毒有失明者。

酒精性之胃腸障礙，乃吾人所常見者。例如宿醉時必起食思缺乏，嘔氣，嘔吐，及心窩部苦悶等是也。

酒精中毒症狀中之最慘者，為多發神經炎。發病後不久即入鬼藉者有之，否則數年乃至十數年間，患者不能起立，手足不能行動，目不能視，且在運動麻痺之四肢，又加一種如刺如割之劇痛，病人之慘狀可想而知矣。酒精性神經炎，重者雖如上所述，然此外亦有起局部性之輕度神經炎者，即筋肉及皮膚之知覺過敏及輕度之疼痛是也。此種症候，多起於下肢，故此時常見腓腸筋之痙攣。然而起時雖係輕症之神經炎，漸次蔓延全身，遂成多發性神經炎結有之。其他由酒精中毒而起肝腎疾患及心臟血管之疾病者亦不少。尤其因心臟衰弱，血管弛緩之結果，續發種種之疾患者頗多。

酒精中毒與酒類之關係，酒類中酒精之含量多者，其害大。然麥酒及葡萄酒，其酒精含量雖少，爲害亦不輕。例如飲麥酒者，亦屢起強度之多發性神經炎者。

酒精中毒與年齡之關係，中毒者多在三十至四十歲前後，然哺乳兒亦有患酒精中毒者，此概因其母親或其乳母之飲酒所致也。

酒精中毒與酒量之關係，酒精中毒未必常與酒量成正比例，酒量雖少，如每日飲之，則亦屢起重症之中毒。然十倍此量，亦不起中毒症狀者有之。此無他，因個人對於酒精之抵抗力有差異也。

酒精中毒與精神病，具有神經病之素質及有遺傳的關係者，易得酒精中毒症，所謂酒精譫妄者，多係一時性之發作，且由一定之誘因而發，例如過量之飲酒，外傷，熱性病（其肺炎）等。

酒精譫妄，有突然發作者，然普通徐徐發作者居多。初起時發食思缺乏，震顫，不安及憂鬱等症，其次則睡時起恐怖觀念，睡後被惡夢襲擊，不能安眠，屢發幻視症，且睡眠中之惡夢或幻覺，患者醒後亦信以爲事實。故夜中思外出，或突然毆人以爲正當防衛者亦有之。

上述之幻覺狀態，皆在半醒半醉之時，故患者兩目雖睜開而幻覺依然不消。病勢進行，則成純

粹之精神病。例如呈躁暴狀態或步遊於屋內不止，或以手作種種運動欲捕物然，或恐被人毒殺以手作防禦運動等是也。此種運動，係不統一，不合乎目的。然注意觀察之，則知其多受恐怖觀念之支配所致也。

酒精譖妄經過中，食思極為減退，脈搏頻數，百二十乃至百五十。體溫上升，起結膜炎，全身痛覺脫失，發汗多，而尿量減少，重者大小便之失禁。

酒精譖妄發作之繼續時間不定，短者二三日，長者五六日，發作後熟睡十餘點鐘，覺醒時五官明瞭，體溫復常，脈搏亦漸充實。然震顫及不安，則不能完全消失。

酒精譖妄之輕者，僅發作一次，然重者，則再三反復，因此致命者有之。此外如有肺炎，腎臟炎，外傷等合併症，因譖妄發作驟行增惡，故患者亦難免於死亡。

酒精譖妄之死亡率，自一·五%至十五%之多。其發作時間過長且由幻覺變為躁暴狀態，遂成痴呆者，乃豫後不良之徵也。

上述之慢性酒精中毒，經相當之治療，可以恢復。第一，非絕對禁酒不可，減量者決不能完全收

效。若能入院治療，則收功速。第二，宜多與營養物，以恢復其健康體健，則即使陷於重態亦易治也。其他用藥物治療，加之以慰安，有完全治愈者。

第二、菸葉精（Nikotin）中毒

無論何種煙草，其中皆含有一種可懼之菸葉精（Nikotin），唯其含有量稍不相同耳。其含量自二乃至八%，一般西洋煙草中之含量較多。菸葉精，乃一種無色油狀之物，易溶解於水，隨煙吸入。其毒極烈。以〇・〇五克之微量注射皮下，雖極壯之男子，亦立時致命。

(a) 急性「菸葉精」中毒，煙類無論其種類如何（例如雪茄紙煙，水煙，鼻煙等）無不起急性中毒者。從前以菸葉精作麻醉劑，浣腸時，起急性中毒亦有之。又因小兒戲吃菸斗，遂致起菸葉中毒而死者有之。由此可知無論菸葉之新舊，及製法之如何，無不令人中毒者矣。

各人對於菸葉精之抵抗力不同。初習喫煙者，突然起猛烈之中毒症狀，譬如吸雪茄尚不及數口則嘔氣，嘔吐，冷汗淋漓四肢震顫，足不能立，甚至於一時或永遠失明者亦有之。更甚者則心臟不調，或發極激烈之下痢，完全陷於昏睡狀態，數時間後，雖幸由昏睡覺醒，然尚有極激烈之頭痛，繼續

至數日間者，

急性菸葉精中毒之豫後，一般佳良，雖不加特別之治療，症狀亦能消退。唯小兒之中毒，其症狀雖輕，亦常有生命之危險，可不慎歟。

急性菸葉精中毒之診斷，因患者之呼氣中帶有煙草之臭氣，故其診斷極為容易。其他如能確知其濫用煙草，則更無疑矣。

急性菸葉精中毒之治療法，因此毒之作用極為強烈，中毒後重即致死，輕者則自愈。故求醫治療者頗少。若不幸而遇此急性中毒時，可與之濃茶或咖啡，尤其以單寧酸洗滌腸胃最佳。若無此藥，使患者多飲牛奶亦可。

急性菸葉精中毒時，腦之充血頗甚，腦中血液呈暗赤色，皮膚及腹部內臟有出血斑點。

(b)慢性菸葉精中毒，如濫用煙草（雪菸，紙卷，鼻煙）等，久之遂起慢性中毒，此時除菸葉精外，尚有皮里定 (Pyridin)，硫化炭素，青酸等共起中毒作用。

菸精之慢性中毒，多見於濫用紙煙之人，然從事於煙草製造者（猶其年少者）亦常中毒。

吾人對於煙草之抵抗力各不相同，紙煙一枝或雪茄數口，即發急性中毒者有之。（頭痛，暈眩，嘔氣，嘔吐）然每日吸極強烈之煙草（如德國煙草者）數十年間尚不起中毒症狀者，亦有之。雖然，外表無特別之症狀，而身體內部器官，尤其血管之損傷，則無論何人皆不能免，唯其程度稍異耳。即使腦及其他神經系統無著明之中毒症狀，然常發頑固之便祕及食思缺乏者。其他如脈搏之不整，或發作性之速脈，亦有因此而起者。

其他吸煙者之所屢見者，爲心亢悸進。此時脈搏亦屢見軟弱，吸氣困難，如氣喘症。又心臟雖無變化，而專起視力障礙，甚至因煙草中毒而失明者亦有之。

其他之中毒症狀，爲震顫，痙攣，頭痛，甚至發精神障礙，例如記憶力減退，憂鬱狀態，及幻覺等亦有之。至於齒牙之變黑，慢性咽頭及喉頭炎等，乃直接由煙草之器械刺戟所致。

慢性煙草中毒之經過雖長，然因此致命者則少。且煙草中毒性之弱視及失明，亦多係一時性，禁煙後皆可痊愈。而便祕症則比較頑固。

診斷。慢性煙草中毒之診斷，當先檢口腔及咽喉，由此大約可以斷定其中毒之有無。其次若

有中心性視力障礙或心臟障礙，則可斷爲煙草中毒無疑矣。

治療（1）非實行禁煙不可。（2）對於視力障礙，先命中毒者安靜，然後用番木蠶輸注射。（Strychnin 等）（3）發精神病者，須入醫院治療，使受一定之監督。（4）對於氣道及消化器系統之炎症，用對症療法。

第三、梅毒

酒精及煙草中毒之傷身害腦，雖如上所述，然梅毒之害（尤其對於神經系統）則更甚。

梅毒之歷史甚久，其爲傳染病亦古人之所周知。然其病原體直至西歷一九〇五年始由紹丁（Schaudinn）氏發見。

梅毒由接觸傳染，（至於其感染門戶，生殖器固屬最多；然由口唇，舌，等潛入者，亦有之）且傳染後即瀰漫於全身，無論如何消毒，如何離斷，已不及矣。全身之中，固無不受其侵害者，尤其神經系受其影響最大，茲略述之。

神經系之染毒，依其所在，可分爲兩種：即腦梅毒及脊髓梅毒是也。腦梅毒中，復由其腦之解剖

的變化，分爲四種：

(1) 梅毒性腦膜炎。

(2) 腦橡皮腫 (Gumma)

(2) 專侵腦血管者（血管破裂則爲腦出血，血管閉塞則成腦軟化症，其外尚有種種續發變化。）

(4) 由梅毒素所發之腦變質，即麻痺狂是也。

第二章 麻痺狂 (*Dementia Paralytica oder Progressiv Paralyse*)

第一、原因及誘因

麻痺狂，雖爲一種精神病，然其病型極多，有突然發作呈躁暴狀態者，有極慢性者。初起時似神經衰弱，漸次徐徐進行，因他病受診時始由醫師偶然發見者頗多。

麻痺狂，乃所謂文明病之一。由統計上觀之，文明進步，則麻痺狂患者亦隨之增加。

麻痺狂之原因：本病之原因，乃由梅毒而起。今日世界各國，到處梅毒蔓延，故到處皆有此病發生。尤其文明人之生活，既不自然，又多用腦力，並嗜好煙酒等刺激物，故身體及腦易受其中毒作用，較野蠻人易得麻痺狂云。

第二、麻痺狂之病型

精神勞動者，尤以男子，多得此病。而且在精神勞動之最旺盛時期（三十至五十歲之間）為最多。實業家及學者之患病者多，然小兒及老人亦有發生者。

本病之原因，多由後天梅毒而起。然因先天梅毒而起者，亦不少，誠可悲也。遺傳梅毒之害，經學者之研究，益見明瞭。因其父祖之梅毒，或濫用酒精致遺其子孫以畸形——白癡，聾啞及精神病者不少——（盲啞學校學生中百分之九十九乃其父母犯罪惡之結果）無論其父祖遺產與事業如何巨大，若同時以惡疾遺傳之，則其子孫對其父祖能無怨恨之情乎？故世之父母之愛子者，不必急於有形之財寶，當注意於自己之品行及健康，使子女心身健全為要。

梅毒之感染，與麻痺狂發生之時間關係，雖無一定，——（自五年至二十年）——然平均感

染梅毒後經過十年，始發生麻痺狂者為最多。

麻痺狂與職業之關係，凡精神興奮或不安之生活，尤如終日勞心之人，最易發生此病。其他如慢性酒精中毒，為本病之誘因。由職業關係而論之，藝術家最多，其次則陸海軍士官，實業家，律師，醫師等。

第三、病理解剖之變化

麻痺狂乃純粹之腦病，然脊髓同時被其侵害者亦頗不少。在本病末期，腦皮質呈萎縮，尤其前頭葉及顱頂葉特為顯著。軟腦膜多少增厚而溷濁，且處處與皮質互相癥着。硬腦膜之特有變化為出血性內硬腦膜炎。

因以上之種種變化，腦全體之重量亦著見減少。（普通有一四〇〇克之腦量，此時能減少至一千或九百克）然其主要原因，乃由前頭葉及顱頂葉之萎縮所致。（其腦質之厚徑，僅達健康者之三分之一者亦時有之）由顯微鏡之檢查，亦確能證明其神經細胞之萎縮。其次於脊髓中能證明此種解剖上之變化者，亦頗不少。

第四 麻痺狂之本體

麻痺狂乃發生於梅毒末期——第四期——之一種腦病，徐徐進行，遂使患者完全變爲癡呆。故平病之特徵，爲進行性之智力減退，其程度種種不同。重者不能認識其父母兄弟，不知飢飽。但在初期，其徵候不能如此著明。依其病態可分爲數種。

(a) 慢性型 初起時發幻覺，漸成憂鬱性，起妄想症，終遂陷於完全癡呆。（註一）無外來刺戟而發之知覺，謂之幻覺，例如見空中有文字者是也。幻覺之中，最多者爲幻視，幻聽，例如見空中有神怪，聞床下有人聲，腹中出鳥聲等。（註二）妄想，亦可稱之判斷錯誤，此乃判斷障礙之一種，由其觀念之內容，可分爲抑鬱性妄想及發揚性妄想二種。屬於抑鬱性者，有罪業妄想，譬如覺自己會犯殺人罪，因自己得病之結果，家人皆陷於悲境……等，有虛空妄想，譬如世界已消滅自己亦已死亡，帝王，自己與神結婚，力量絕倫，自己能保數千年之壽……等，及發明妄想等頗多。

(b) 神經衰弱型 即所謂麻痺狂性神經衰弱者是也。

(c) 急性型 突然發躁暴或誇大妄想。

第五、麻痺狂之症候

本病之特徵，乃精神及性質之變化。在初期可分爲三定型，已述於前。(a)(b)二型之經過頗遲，一二年（或其以上）後，始起真正之精神障礙及性質變化。患者野卑粗暴，貪慾亢進（尤以色慾爲甚）或起發作性之狂暴行爲，然至此時期，則患者之記憶力頗見減退或近於消失。茲就麻痺狂患者之一般症候，略述於左。

顏貌 顏面缺乏表情，遲鈍。（弛緩性顏貌）且顏筋時起痙攣性運動，舌亦震顫。

言語 聲音單調，言語蹊跌（即言語之中途斷絕），談話遲緩，發語亦不明瞭，故與患者談話時，頗不得要領（其發音之不明確多係舌音障礙所致。）

寫字障礙 此亦症候之一（由初期即頗顯著者亦有之），患者所寫之字不成字體，且文中多漏字，幾不成文。然極輕度者非與其健康時之文字比較，不易於鑑別。

瞳孔強直 即瞳孔之對光反應消失是也。

運動障礙 手足震顫，運動不如意，步行困難，腱反射亢進（或消失。）

生殖器障礙 陰萎或小便失禁。

視力障礙 視神經萎縮，致起視力障礙，又瞳孔呈強直，為本病之先驅症候。於精神變化發現一年之前，即已顯著者。故此二症候，乃最應注意者。

麻痺狂發作 麻痺狂發作之中，種類頗多。然其最重要者，為癲癇發作及中風性（腦出血性）發作是也。

（甲）癲癇發作之輕者，雖不過稍呈暈眩，然其重者則出怪異叫聲，脈搏細小，全身厥冷，四肢末端及顏面均呈高度之紫色。此種發作，多者可反復至十五六次，其他尚有與此發作同時起躁暴狀態者。

（乙）中風性發作，與純粹之腦出血時無異。惟其經過較短，數日或兩星期後，其運動麻痺即已消失。中風性發作之輕者，僅呈暈眩，一時之卒倒，或輕度之一時性運動障礙。

麻痺狂發作之理由雖不明，然大概係麻痺狂性產物之蓄積於腦皮質所致。

病勢漸次進行，至末期時，則全身之營養頽衰，骨質脆弱，易於折斷，毛髮脫落，體溫下降，或起高度之發作者亦有之。

第六、麻痺狂之經過

本病徐徐進行，遂取死之轉歸者最多。其經過中一時呈輕快，數月之間，幾與健時無異者亦有之。然其病勢早晚復增惡，終不免入鬼藉。又本病之經過中，尚有種種變型。

- (1) 疾驅性型 發病後立時致命者。
- (2) 躁暴狀及誇大妄想狀型 痘勢頗烈，發病後非卽監禁不可者。
- (3) 躁暴與沈鬱之交互性型 卽沈鬱與暴躁狀態隔日互相交替者。
- (4) 沈鬱性型 此乃似憂鬱病，永久持沈鬱狀態者。
- (5) 進行性癡呆 卽智力陸續減退，其經過之中，多少呈亢奮狀態者亦有之。
- (6) 小兒之麻痺狂 十歲以前之小兒麻痺狂，固多由遺傳梅毒所致。但其經過皆甚緩慢，小兒之身體發育極不完全，尤如精神狀態極為低劣，幾與白癡無異。

(7) 與麻痺狂發作同時起痙攣性麻痺者亦有之。

(8) 脊髓癆性麻痺狂 此乃麻痺狂外加有脊髓後索之變化者。

第七、麻痺狂之診斷

本病之診斷普通極為容易。然於初期（神經衰弱型）則其鑑別屢見困難，然此可由腦脊髓液及血清之瓦氏反應（Wassermann'sche Reaktion）分別之。麻痺狂患者，殆全部呈陽性反應。其次鑑別之困難者乃腦梅毒，此非由其經過及驅梅療法之結果區別之不可。

第八、治療法

本病乃有素質之人受梅毒感染時數年之後，始行發生，故已得梅毒者，在其初期須受完全之驅梅療法，且每二三年須檢查血液一次，如現陽性反應時，則必反復行驅梅療法使至陰性。如此庶幾始能防麻痺狂之發生於未然。

如已發生時，則其看護異常困難，且由其精神、身體之症狀，易發不慮之災，故使其入院治療為妥。

此病之經過雖甚緩慢，然若不加治療，則二三年（至多不過四五年）後必至死亡。

關於本病之治療，在六〇六號發見以前，幾無術可施。普通之驅梅劑，如碘化鉀等，多有害於胃，不堪長用。自 Ehrlich-Hata 二氏發見六〇六後，始得良好之結果，將麻痺狂患者之性命可延長至十年以上。然觀臨床方面之成績，其腦脊髓液之瓦氏反應，終不能變為陰性，且數年後麻痺之症狀必復出現，故仍可謂之無效。

自西歷千九百十七年瓦格拿 (Wagner von Jauregg) 氏發表瘧疾療法 (Malaria-Behandlung) 以來，腦脊髓液之反應始成陰性，麻痺狂亦始得全愈。在施瘧疾療法之前後，如用六〇六補助之，則成績更佳，由此療法所得之結果如下：

(1) 麻痺狂之初期，及誇大妄想型，可以完全治癒。

(2) 已成癡呆者，則唯癡呆少為殘留，其他可以痊愈。（因已被破壞之腦質無再生能力，故癡呆無法可除。）

(3) 抑鬱性型，最不易治，此時須加注意。

然瘧疾療法，發熱頗高，故身體強壯富抵抗力者不可。左列患者不可應用。

(1) 高齡者（種瘧後，患者易得肺炎。）

(2) 惡性衰弱者。

(3) 大動脈有梅毒之變化者（及有動脈硬化症，心臟擴張症者。）

(4) 有肺結核（即肺癆病）者。

(5) 有腎臟炎者。

(6) 有糖尿病者。

第四章 腦出血

第一、原因的關係

腦出血，即俗稱中風，為腦病中最常見者。就統計的觀察之，腦出血死者，實占全死亡率之百分之三。茲試將腦出血之動機列舉之。

(一) 血管壁脆弱 (二) 突然心力亢進 (三) 血管周圍之腦質，失其抵抗力。

以上三者之中以血管壁脆弱為第一要件。據最近研究，普通所稱為腦出血者，大概皆由於血管變性而起。血管壁之變化，例如磁器之裂痕，偶有不慎則內容物易流出來矣。

更將腦血管變化之要素，順序述之。

(a) 遺傳的關係。

凡一切腦病，皆與遺傳有密接關係，對於腦出血亦然。吾人試就腦出血家系調查之，有數代相續因腦出血死者不少。腦出血不止限於老人有遺傳的關係者，即少壯時亦有患之。試引一實例以證之。某氏祖母七十歲，腦出血死亡，母氏四十六歲，亦因此病去世，患者為十七歲青年，亦起此病，遂至半身不隨，極為可憫。

(b) 年齡之關係。

老年之人，易患此病，蓋血管隨年齡而硬化，故高年者易發之，尤以四十歲前後為多。少壯時亦偶有發病者。

(c) 性之關係。

腦出血，普通男子較女子為多，蓋因男子多飲酒勞心故也。

(d) 季節之關係。

腦出血之季節不定，然一般嚴寒與酷暑時居多。

(e) 中風體質。

體胖身短顏面潮紅之人，為中風體質，然羸瘦之人，亦有患本病者。

(f) 飲酒之關係。

飲酒，直接或間接為腦出血之原因，固無可疑。黃酒毒，直接害及血管，且同時攝飲多量水分，使血管負擔增重也。酒於血管之作用，以酒精含有量為正比例。燒酒，白蘭地等，酒精含量多者害大。高齡，梅毒，與飲酒，為腦出血之三大原因。

(g) 梅毒之關係。

梅毒與腦出血，亦有重大關係。梅毒之侵入腦者，多為第三期梅毒。尤其先天的遺傳梅毒為小

兒腦出血之主因。飲酒與梅毒，害及累代子孫，誠可嘆慨。

(h) 血壓之關係。

血管壁之血壓昂進，爲腦出血之最大副因。血管昂進之原因（一）高年人動脈硬化，（二）心臟病，（三）老人性萎縮腎。雖然，血管無變異者，血壓即使亢進，不致出血。血管必先有變化，更受血壓影響，遂至破裂也。

(i) 精神狀態。

精神上影響，例如精神過勞，悲哀，激怒，驚愕，亦爲腦出血之誘因。

(j) 誘因。

腦之血管旣生變化，易出血者，一旦有動機即爆發矣。例如重荷，努責，脫糞時腹壓，飽食，劇怒，洪笑，精神亢奮，飲酒，房事，劇嗽等，皆爲其誘因，不堪枚舉。

第二、症候

腦出血常突然而起，陷於人事不省，俗稱爲中風發作者即是也。重者數分間內致命，輕者自量

眩至於昏睡狀態種種不等。

前兆症候，爲頭重，頭痛，暈眩，眼華，耳鳴，不眠，言語澀滯，精神興奮或鈍麻等。例如某患者輕症，卒中發作時，其前兆症候，爲記憶力減退，長途乘車往某地觀察，至目的地則忘其所以，茫然而返。又某醫師徹夜痛飲，翌晨如廁，下樓至階梯盡處，忽然絕叫，家人畢集，然覺無恙，及便溺後突然卒倒，家人方知前此絕叫者，蓋豫兆也。

卒中發作時突然失神，陷於昏睡狀態，運動反射及知覺機能，全部廢絕。除呼吸與心臟搏動外，與死人無異。昏睡中呼吸深長，發鼾聲，且顏面潮紅，脈搏強實，瞳孔散大或反縮小，對光線常缺反應。患者頭部及眼球向麻痺之反對側，恰如覩視腦出血之部位者。（大腦右側出血者，左半身麻痺，左側出血者，右半身麻痺）其他時時遺便溺，時發欠伸或嘔吐。患者陷於人事不省時，欲決定麻痺側之在左方或右方，頗非易事。然麻痺側之上下肢筋肉多弛緩，皮膚對於外來刺戟少反射的運動，試將患者上下肢提舉之，麻痺側之上下肢，恰如死物一舉即墜。又將麻痺側上下肢屈伸之，全無抵抗，肌肉極爲柔軟，可以自由轉動之。又時有一側或兩側發緊張強硬之間代性痙攣者。昏睡之持續時

間，自半時間至四時間，漸次增惡，呼吸急迫，時有斷絕或放喘鳴，脈速，顏色蒼白，體溫下降，後上昇，遂至死亡者有之，然亦有漸輕快者。凡昏睡繼續至二十四時間以上者，爲不良之兆，尤其咽喉間發喘鳴（即俗稱痰症）不絕者，殆近於死期。

腦出血發作，以上述者爲重症之症候，亦有當初發輕微症候，次第陷於昏睡，又有起強度暈眩，漸至四肢麻痺。又食事中或睡眠中發作者亦有之。

卒中發作，只發一次，然或有第一次卒中回復後，更起第二次發作者。最初發作後蘇生，第二次遂至死亡者有之。或有一年之中頻發數次，最後遂至不救者。

第三、經過

卒中發作，輕者數時間後諸種症候漸有轉機，意識亦漸明瞭，朦朧開眼，勉強可以開口，但音調尚未明晰，且言語滯澀，呈無慾狀態，屢發欠伸，健側手足可以轉動，時發輕度之譫語。如此狀態經過數日，則諸症輕快矣。腦出血之部位及分量不定，多者達手拳大。普通如胡桃大者，至於容易出血之部位，大略一定，然不能一律。視其所現之症狀，醫師可推測其出血部位。

諸症輕快後，麻痺症狀亦漸消失。其中以下肢麻痺最易緩解，惟一部分神經，則永久性麻痺，患者以足尖步行，足向內方翻轉，步行時如畫輪狀。然上肢麻痺，比較的輕微。

卒中發作後，時發精神障礙，多不顯著。其原因有二種：（一）出血侵大腦兩半球，起機能障礙。（二）誘起腦出血之毒素，如酒類，梅毒等，併發精神障礙。茲試列舉精神障礙之種類言之。即記憶力減弱，情感易興奮，貪婪，頑迷，趣味情緒之變化，對於職業上能力減退，萬事不關心，精神不安，不眠，喜怒哀樂無常等是也。

第四、診斷

腦出血，依前述症候，不難診斷。然夜中發作，麻痺側及出血部位之決定，則殊感困難。意識多少存在。試將四肢筋骨皮膚刺戟之，察其運動狀態及反射關係，可知其大概。又身體兩側之體溫，瞳孔不同，及眼珠之偏視等，亦有診斷之價值。

第五、豫後

腦出血，初期欲斷言其豫後，極為困難。蓋腦出血對於生命，皆有發生危險之可能性。即使卒中

緩解，豫後未必可以樂觀。依吾人經驗，小出血後常續發大出血。且小出血依部位關係，而豫後亦有不同者。

茲須注意者，第一次發作後常有第二次發作。縱使第一次發作輕微，第二次發作未必輕微，且常有生命危險。故不易言其豫後。倘有不慎，醫師因此失其信用矣。茲試舉一例以證之。某氏患輕症腦出血，醫為治愈。並戒之曰：「此症有再發之危險，且第二次發作未必限於輕症，欲豫防之，則身體及精神宜安靜。」二星期後果然再發，症極沉重，病人完全陷於昏睡狀態，已無施療餘地。蓋患者第一次發作輕快後，每日仍從事劇務，看護人屢戒之不聽，每日接客不絕，且置三個電話機以處理事務，家人方以患者轉健為喜，殊不知禍之將發也。此點醫師及病家均宜注意焉。

第六、療法及豫防

(一) 豫防法

豫防腦出血，當由其原因着手。吾人至高齡，則動脈硬化，為自然之轉歸，不可趨避。然酒精及梅毒等一切有害於身體者，可抑制之。其他如茶、咖啡、峻烈香料、過度吸煙暴食、精神過勞等，均宜注意。

尤其血管硬化，腦易充血，或心臟機能亢進者，宜禁止一切運動，如野球、庭球、漕艇、腳踏車及飛跳遊戲等，又誘發卒中者如酩酊醉酒，精神感動、憂慮、哀悼、劇怒、哄笑、身體過勞及交接等亦宜慎之。

(二) 治療法

卒中發作時，患者身體禁動搖，不可運搬，頭部宜高舉，頭部任其向側方，患者神識即使存在亦不可將其手足轉動。患者衣服宜解鬆，頭部用冰罨，病室內要安靜，不可張皇，同時心臟亦宜置冰囊以鎮靜之。或用灌腸以排宿便。

又近來用水蛭貼頂部及乳嘴部，下腿腓腸部，足蹠部用芥子泥；患側顫顫部，貼置冰囊；以醋灌腸或用下劑以通便。體位禁轉換，絕對安靜。皮膚要清潔，久臥者臀部薦骨部等生褥瘡，因此身體益覺衰弱，宜常用酒精清拭之。

發作時固勿論，即到恢復期亦亟要靜臥，禁止會客，勿使感情亢奮，心身均宜安靜。食食能嚥下後方可與之。最初數日間，用易於消化之流動食飲料如檸檬水等可少與之。

發作輕者，僅有不全麻痺，最少亦要靜臥三週間，離床時期以一般狀態及麻痺為標準，由醫師

決定之。又患者在床中手足能自由屈伸時方可使之步行，普通四星期後下肢方能自由運動到此時期每日離床二三時間臥長椅子上亦佳。然有至三四個月後方能運動者，此時約二星期乃至八星期後每日短時間離床，陷於癱瘓性之手以繩支持之。

摩擦療法 輕症者約十日乃至十四日後行之，由四肢末稍向中心部摩擦之，尤其關節部須多擦之，但擦時不宜用力，此法每日一二次，每次自五分鐘間至十五分鐘。

電流療法 頭部應用平流電氣以促腦出血之吸收亦佳，唯卒中發作後經過一二個月以上方可用之。早用則有續發卒中之危險。

四肢癱瘓漸次輕快，能起立步行者用溫泉療法亦宜。

癱瘓狀態全然消退，非待離床後一二個月不可就舊職，不可過勞。宜注意者，在一般生活宜規則的心身要安靜，酒茶煙草等宜嚴禁之。

第五章 腦膜炎

第一、腦膜炎之概念

腦膜炎多發於小兒，俗稱急驚風慢驚風者，即此症也。然大人之罹此病者亦不少。小兒腦膜炎以結核性為多，大人腦膜炎除外傷、結核外，以流行性腦脊髓膜炎較多。

腦膜炎分急性與慢性二種。急性症突然發惡寒，發熱，頭痛，暈眩，痙攣，嘔吐等，其次則精神朦朧甚至不省人事，數日間死亡者有之。

慢性症，小兒多啼哭，吐乳，洩瀉，漸次衰弱，時發熱起痙攣，漸次進行，遂陷於昏睡狀態，結核性者不治。鉛毒者可以治愈。然治愈後常發後貽症，例如白癡，癡呆，盲啞，跛行症等。即使輕者亦不免為低能兒。

第二、腦膜炎之原因

(一)結核(二)梅毒(三)流行性腦脊髓炎菌(四)肺炎菌(五)傷寒症或諸種傳染病菌(六)外傷性(七)移轉性。

結核性腦膜炎又可分為二種：

(a) 原發性結核性腦膜炎。

(b) 繼發性結核性腦膜炎即身體某部有結核病竈而續發於腦膜是也。其傳染徑路有二：(1) 全身患結核病，腦膜炎不過其一部症狀。(2) 結核竈之結核菌，由血管或淋巴管之媒介，傳染於腦膜而起炎症，例如肺結核，骨結核，關節結核，或泌尿生殖器結核，尤其結核性睪丸炎，結核性肋膜炎等，常續發腦膜炎。

爲其誘因者，例如感冒，外傷，精神過勞，病後衰弱，尤其小兒百日咳，麻疹，及其他傳染性疾患後，體力減弱時，易受病毒侵襲。

結核性腦膜炎，小兒罹之者最多，據學者統計，小兒結核患者八百八十六人中，結核性腦膜炎占百分之二十六。反是，大人結核患者八百六十四人中，結核性腦膜炎僅占百分之八，故此種腦膜炎可擬爲小兒之特殊疾患。

第三、症候及其經過

腦膜炎之症候，千差萬別，有定型者，有不定型者，不能一律之。茲單就其定型者略述之。

(二) 腦刺戟症候，因腦壓亢進而起，例如頭痛，暈眩，嘔吐，惡寒發熱，精神昏濛，譖語，四肢搐搦，痙攣或尿閉等。腦膜炎之特有症候為項部強直及 Kernig 氏徵候（大腿儘量向腹部屈曲則下腿不能伸直）瞳孔縮小，光線反應消失，五官過敏等。然此等症候，非醫師不能診斷。唯家人須注意者，即患者之容貌呈苦悶狀態，頭部向後屈，不易使之前屈，眼球稍向上方，目直視，牙閉，時訴頭痛，又自以手壓頭部，發譖語，狂燥，或陷於嗜眠狀態。又家人最可驚異者，為腦膜炎性叫號，即患者突然啼泣，家人睹之，狀極悽惻，有隨之啼泣者。

(三) 癲癇症候 以上所述症候漸次進行，則患者之精神朦朧，人事不省，陷於昏睡，兩便失禁，目不能視，食不下嚥，呼號而不能言語，唯有呼吸與脈搏而已。然尚時發痙攣，欲嘔而胃中已無可再吐，其苦悶狀態實難目睹，此時即有名醫亦束手也。

今日醫學雖稱進步，然不治之病尚多，重症腦膜炎亦其一也。醫師之權能，不過診斷疾病之治療與不治，進行乎，抑停止乎。可治者治之，不能治者減其苦痛。然病家之期於醫師者為全治，惜今日醫學，尚未進步到如此地步耳。又病家當病初起時，意，危急則求神告佛，再急則延醫，然因此失治療

時期者不少。罪在病家乎，抑在醫師乎？

第四、小兒腦膜炎

(一)急姓腦膜炎 哺乳兒發急姓腦膜炎時，突然發痙攣，頻回嘔吐，便呈青色，顏貌呈恐怖狀，眼珠上吊，運動不能，眼瞼下垂，頭向後屈，使之前屈則感疼痛，顏面四肢觸之則呈異常反應，此時五官感覺皆亢進，故病人宜居暗室內使之安靜。病勢進行則反復痙攣，嘔吐不止，嚥下困難，且陷於昏睡狀態，時發悲鳴，即所謂腦膜炎叫喚是也。腹部陷落如舟狀，小便失禁，大便多結祕，發熱持續或弛張，時有發汗，漸至衰弱不治者有之，然亦有漸向快方二三週間後全然治愈者。凡結核性腦膜炎殆無治愈希望，耳性腦膜炎，或鉛毒性腦膜炎則大多數可全治。然治愈後常發後貽症，輕者為低能兒，聾啞，重者則為癩呆，白癡，前已述之。但小兒時期身體受刺戟，易起痙攣，例如牙齒發生時，腸寄生蟲，精神的刺戟如恐怖等，亦發痙攣，屢誤認為腦膜炎者，宜鑑別之。

(二)慢性腦膜炎即鉛中毒性腦膜炎 此病由鉛中毒而起，即小兒玩具之含有鉛質或母親用含鉛白粉者，小兒呼吸時鉛粉隨時吸入，由呼吸器粘膜再轉入血液中，遂至發生腦膜炎也。症狀

大略如上所述，唯較輕耳。預防方法（一）母親或乳母禁用含鉛白粉。（二）小兒鐵製玩具用塗料繪五彩者，大概含有鉛粉，不可用之。

第五、大人腦膜炎

大人腦膜炎，可分爲結核性，耳性，或流行性。流行性腦膜炎之症候輕重，千差萬別，重者發病後數時間內死亡，輕者殆有不呈症候者。變形者半身不隨如腦出血，或發熱，熱型如傷寒症。或突然呈狂暴狀態如精神病。或頻回嘔吐，頭痛，視力障礙，如尿毒症。要之其症候不定，不能一律之，茲略舉其一般大略言之。

(a) 頭痛

頭痛爲必發之徵候，唯因人而異，頭痛之部位強弱不同，輕者只發重感，重者如刺，患者無意識以手抱頭部輾轉反側。甚至非用麻醉藥不能使之安靜者。

(d) 嘔氣，嘔吐

嘔氣嘔吐之徵候，亦無一定，發病當時全無嘔吐者有之，或有嘔吐不絕者。嘔吐物或有粘液或

混膽汁，患者已極羸瘦憔悴者有之。

(c) 痙攣

痙攣最初爲緊張性，其次變爲間歇性。痙攣頻回反復至死方止。反是，輕症者不發痙攣或極輕微。初發病時痙攣頻發，至病輕快則同時消失。或至昏睡期停止者有之。要之，痙攣頻發不止者，爲重症不良之兆。

(d) 热型

熱爲主要症候之一，然熱型無一定，三十八前後之弛張熱有之，或中途解熱一兩日後復起者有之。或突然高熱或發間歇熱如瘧疾者。

結核性腦膜炎之熱型最輕微，徐徐昇騰。但或有突然發痙攣，熱度至四十度以上者。或有發三十七度五六分微熱二星期或二星期以上持續之。如罹感冒經過中，突然人事不省，發痙攣，呈昏睡狀態，體溫昇至四十度左右，一二日即至死亡者有之。要之，腦膜炎熱型不一定，三十八度前後輕熱最多。

(e) 精神狀態

小兒發病時，多啼泣，不眠，不安，不欲就寢，常要人懷抱，哺乳不進，外來刺戟如音響等易受驚，責之則反啼泣，時起痙攣，遂至陷於昏睡狀態。

大人發病時，突然呈躁暴狀態，或起半身不隨，或陷嗜眠狀態而時發悲鳴，然病症重者一般精神狀態多陷於嗜眠昏睡。

此種精神變態不特於病中發之，病後常有殘留者。即如上所述病後常發白癡，癡呆或畸形兒，最輕者變爲低能兒。尤其急性流行性腦脊髓炎症狀消退後起精神病者甚多。此種腦膜炎極爲危險，即使苟延生命，亦變爲無用長物，且國家社會直接或間接受其損害。故醫師對於此病當力爭豫防，且家人平素對於衛生上亦宜注意，蓋此種腦膜炎雖爲流行病，然神經系統抵抗力強健者不患之。凡有遺傳的關係，例如兩親中有患腦病、精神病、酒狂、梅毒，或從事精神過勞之職業如投機家等之子女，神經系統多有缺陷者易罹之。

至於從事投機，放高利等職業，其用心不正，在於損人益己，夜闌人靜時未有不受良心苛責者，

故精神多興奮不眠，或借酒力或行房事以解憂。殊不知乘醉受胎，或精神不安時受胎所生之子，其腦力必不健全，俗稱因果之報者，其是之謂乎。試舉例以證之。

(一) 某本望族，因經商失敗難於餬口，遂以餘金借人取重利，不十年而家資已累累竟成富家翁矣。然生三子皆不具，一愚一聾一癩。某至晚年大悔前非，悲觀厭世，盡散其財而隱焉。此節可以證明凡精神過度興奮或不安時受胎者，其子女腦力必有異常。

(二) 某投機家，人極勤謹，不嫖不飲，克儉好施，人皆稱之。然其子女十二三人中，腦力健全者與薄弱者各居其半。蓋投機者巨萬金錢之得失，在於瞬間決之，精神興奮程度可以想像，其害遂及子孫矣。

(f) 對於光線及音響之過敏

腦膜炎患者，初期精神及五官感覺亢進，僅微之音響或光線即忌避之，且皮膚知覺亦過敏，不許人觸。此時宜避一切刺戟，病室宜暗，且避音響絕對守安靜為宜。

(g) 皮膚肌肉之知覺過敏

五官知覺過敏時，皮膚及肌肉之知覺亦過敏，偶觸其皮膚或肌肉，即發疼痛。且熱度高時亦時發疼痛難堪者。

(h) 牙關緊閉

牙關緊閉，則不能將飲食物送入口中，看護上最感困難。其原因由於三叉神經之受刺戟而起。

(i) 頸部強直

此爲腦膜炎診斷上之重要症候。患者忌仰臥，常取側臥位，首不能迴轉，殊感苦痛。

(k) 諧語

凡熱度高時，患者多發諧語，尤其腦受刺戟時常發之。

(l) 尿閉

尿閉爲腦脊髓膜炎之初期症候，多一時的，一二日後自愈。唯尿閉時須用橡皮管以通之，反是腦膜炎症狀劇時，常發尿失禁。

(m) 脈搏

本病熱雖高而脈搏少，爲其特徵。然至末期則頻數。

(n) 眼症狀

因腦膜炎而起之眼症狀，最著明者爲眼球上竄，眼球向上方強直，不能運動。又瞳孔縮小亦爲診斷上之重要症候。即初期瞳孔縮小如針頭大，對於光線不能反應。然至末期則散大，對於光線亦不能反應，所謂瀕死時期是也。

(o) 顏貌

患者呈無慾狀態，目上吊鼻中陷落，呈一種慘狀。

第六、豫後

結核性腦膜炎，殆全部死亡。非結核性腦膜炎，過半可以治癒。最可慮者，即治愈後發生智能障礙，變爲低能兒不良少年，或罪犯者。然病後偶有智力發達不均等，變爲良性畸形兒者亦有之。例如某兒腦膜炎病後呈低能，唯圍棋堪能，或有繪畫，舞踏出人頭地者。由此觀之，世之所稱爲碩學大儒，天才志士者，由他方面觀察之，亦不過一種良性之畸形兒，蓋彼等除其所好之外，殆無所能，缺乏普

通常識者不少。

第七、治療法

腦膜炎之治療，爲醫師之任務，唯家人須注意事項如左：

- (一)有腦膜炎之疑似者，即速延醫診察，可將經過情形詳細告醫師。
- (二)腦膜炎患者，宜隔離一處，室內除看護人外勿得出入。
- (三)病室宜寬且暗避一切音響，患者務使安靜。

(四)要僱熟練看護婦，諸事聽醫師指揮，不可作無益之祈禱或迷信。

(五)主治醫宜擇可信任者專任之，如須請他醫時，可徵求主治醫同意，否能服藥亂雜，恐誤治療時期。

第六章 癲癇

第一、癲癇之症候

癲癇之症候，發作時極易認識。即患者突然卒倒，痙攣發叫，口吐泡沫，或無意識遺漏大小便。然發作之前常有前兆，略述之如左：

(一) 知覺性前兆 心部胃部感塊狀物由下而上，或四肢癢感如蟻行走，或發幻視，幻聽等。

(二) 精神性前兆 恐怖，精神過敏，強迫觀念如幻想被人謀害等。

(三) 運動性前兆 四肢肌肉痙攣，或手指不隨意發強直或麻痺等。又皮膚局部發赤或蒼白，或全身發熱流汗，此種前兆大概於發作直前觀之。

發作時，俄然卒倒，號泣，並發緊張性痙攣。身體中肌肉緊張，咬牙切齒，牙關緊閉，呼吸停止，眼珠上吊，顏色蒼白呈紫藍色，數十秒後全身震慄，以首觸地，四肢不能伸縮，名曰交代性痙攣。此時期更有主要症狀為瞳孔散大，瞳孔強直，膝蓋腱反射消失，口吐泡沫或咬舌出血，或無意識放大小便，此種痙攣大概數分鐘即停止。

痙攣止後呼吸轉靜，顏色回復，名為昏睡期。此種昏睡大概持續數時間，然或有至數日間者。

第二、癲癇之診斷

癲癇之症狀，如上所述，其著名者固不難認識，然輕者每與癲躁症難於鑑別。其診斷要點如左：

- (一) 癲癇男女均有之，然癲躁症常發於女性。故男子發痙攣者可疑其爲癲癇。
- (二) 癲癇發作隨時隨地可起，且全不省人事，其時間極短，不過數分間，然癲躁症之發作不發於危險場所或無人之處，且不至陷於人事不省者。細檢之，癲病發作時瞳孔強直，以手提電燈照之，瞳孔不反應不縮小，且角膜失感覺，觸之如綿。然癲躁症患者無此現象。
- (三) 癲癇發作中，意識全無，至遺便溺者，而癲躁症患者在發作中有相當意識無遺便溺等醜態。故妙齡處女在衆目環睹之處突然卒倒，落花狼藉者，可斷其爲癲癇。
- (四) 癲癇發作，不過數分間，而癲躁症則常至二三十分或二三時間者。
- (五) 發作中咬舌，口吐泡沫，發作後一時昏睡者，爲癲癇之特有現象。

第三、癲癇之原因

癲癇真因雖不能確知，然與遺傳有密切關係，似不可諱之事實。凡一切神經病、精神病之血統，其子孫常有易罹癲癇之素質。兩親爲神經質或精神病者，其子多患癲癇。據統計的觀察，癲癇患者有遺傳的關係者，居百分之五十。

遺傳之外，與癲癇有關係者，爲飲酒與梅毒。酒客子孫易患癲癇，尤其是乘醉受胎所生之子，最易患之。梅毒之關係亦然。

第四、癲癇之豫防及療法

癲癇之豫防，第一，要從遺傳上着手。故就優生學上言之，凡一切精神病者，宜制限其結婚。然反面觀之，癲癇系統常出偉人傑材，如拿破崙、盧梭等傑出之天才，皆爲癲癇患者。此等之人將制限其生殖乎否乎？

酒與梅毒之爲害，人所盡知，豫防上宜忌避之。

前兆發現時緊握物體或抱柱有時可中絕之。

癲癇患者之擇業，極爲必要，如船員機關士，開車人等，卒倒時極爲危險。

一般攝生法，以避刺戟性飲食物，菜食較肉食為宜，凡茶酒及珈琲等刺戟性飲料，不可用。暴飲暴食亦宜戒之。

治療法有種種，然仍不過對症療法，不能根治。

(一) 電氣療法，(二) 水浴療法，(三) 藥物療法，均須醫師指導方能使用，藥物以臭素劑為宜。*Luminal* 最為賞用。

第七章 神經衰弱

第一、緒論

神經衰弱為一種文明病，蓋文明進步，則生活多反自然，而精神上苦痛亦增加也。昔者穴居野處，今則建高樓廣廈以居之。昔者步行，而今用電車或汽車以代之。美國為今日物質文明最發達之國，而神經衰弱者亦最多。據某醫師統計，謂美國婦人之兩腳，自汽車盛行後年有退化之傾向，蓋身體機能不用則萎靡矣。且今日生活向上，生活費昂貴，維持生活不易，身體運動不足而精神勞動日

益增劇，吾人晝夜常受刺戟，妨害安眠，遂起神經衰弱矣。

神經衰弱，爲一種慢性病，直接雖無生命危險，然一患此病，則惰氣叢生，作事能率不進，頭腦欠精密，直接影響於個人事業，間接害及社會國家矣。

至於豫防方法，最理想者爲接近自然。日出而作，日入而息，耕田而食，掘井而飲之，原始民族，絕無此病。盧梭（Rousseau）氏主張復歸自然說，誠適於今日之名論也。

第二、神經衰弱之原因

神經衰弱之原因，可分爲後天性與先天性二種。屬於後天者，過勞爲其最大原因，蓋過勞則休息及睡眠時間不足，疲勞物質不能十分排泄，且神經營養物質之消耗不能補給也。屬於先天的原因，最重要者，爲遺傳之素質，即身心稍有疲勞，則易罹神經衰弱之體質是也。例如甲乙二人，從事同一勞動，甲患神經衰弱而乙無恙者有之，蓋甲有神經素質而乙則否也。凡父母患神經病，精神病者，生子多神經質。

神經質兒童，在小兒時代即有神經質症候，如狂躁，好哭，咬爪，歪顏，等惡習。考察其父母，多爲神

經質，然亦有父母健全而生神經質之子者，此因醞釀受妊，或妊娠時母患重病，致成神經質素因也。

凡具神經質素因者，常較健康人易罹神經衰弱，故心身過勞之事，必須避之。神經質兒童，責其勤讀工作，每使其病轉深，爲父母者宜注意焉。

身心過勞之程度，因人而異。例如同一作業，甲一日不感疲勞，乙則不到半日即感疲勞，此種界限因人而異，不能一律。然休息時間不足，爲過勞之大原因，因此人所盡知者也。今日生存競爭劇烈，吾人爲生活起見，不能無勞心勞力，然如何程度不至過勞，個人各有界限，唯自己能分別定之。各人定其標準，適宜勞動極爲必要。

一般肉體勞動，較精神勞動易於疲勞，亦易恢復。例如遠行，競走後一浴一睡即能恢復者有之。然精神疲勞，其起也漸，而恢復亦緩。精神勞動者，多患神經衰弱者，因多恃神精活力勉強工作，不知不覺之中，陷入神經衰弱，故其恢復亦非一朝一夕，要相當忍耐，病愈輕則愈易恢復，亦自然之理也。茲更就神經衰弱之原因，及其注意詳述之。

(一) 小兒時代之注意。

兒童身心隨自然發達，世之父母多溺愛其子，甚至妨其運動，限其飲食或過於同情，使小兒生怯懦心流於柔弱者不少。又兒童時期富倣模性，不知不覺之中，子女模仿其父母之性癖者有之。一般神經質兒童，多聰明而不活潑，常有滯氣，故不宜勉強之多讀書，否則將起心身過勞矣。世之爲父母者，喜其子之聰慧，更欲強其勵學，由此反害其子者不少。凡小兒智育，當與體育並行發達。若智育發達超過體育者，多爲神經性體質之兒童，宜特別注意勿使之過勞，作適當運動及充分睡眠。又讀書關於刺戟的書籍，如盜賊冒險及其他恐怖的、古典的，常使其過於感動，對於神經過敏之小兒非常有害。其他如觀劇、電影等亦宜注意焉。

(二) 睡眠之注意。

神經衰弱之原因，單純由精神過勞者極少，常帶感情作用。據吾人經驗，不快工作，即使限於短時間，常較長時間之普通工作易罹於疲勞。蓋感情不快，則增加身體之苦痛也。例如日夜處理劇務，如事務家考試前之學生等，本來生活不規則，睡眠不足，更兼感情作用，如事業成敗，考試嚴厲等，則神經衰弱益易發生。反是事業成功或考試及第，則神經衰弱頓挫者有之。凡企業失敗，思鄉，失戀，家

庭不和者，心中常憂鬱疑懼，不安，不特勞心勞神，且最寶貴之睡眠，亦被剝奪，遂起神經衰弱矣。

世人每誤認神經衰弱爲奢侈病，或勸之覓慰安方法，如觀劇遊興等，殊不知神經衰弱乃神經過勞所致，因此反增病勢者甚多。普通觀察，以爲終日蟄居，作無聊生活，不如誘之觀劇等以解憂，然此法適於健康人，不適於病人。縱使病人一時受刺戟覺愉快，而神經直接或間接受其刺戟矣。總之，疲勞之腦髓，以除一切刺戟爲主眼。

(三) 不潔空氣與作業。

多數人集合作業之場所，如社會工場學校等，衛生設備不完全者，亦爲神經衰弱之基。蓋人類生存第一要件，在於呼吸作用；新鮮空氣，富於養氣，使吾人勢力旺盛，即使從事稍繁勞之工作，身體不起障礙。然衛生的設備不完全之處，其換氣法不充分，空氣污濁，含多量之有毒氣體，養氣缺乏，其結果害及吾人身體之新陳代謝，故疲勞不能回復，遂引起神經衰弱矣。

今日衛生學普及，家屋之建築法亦有改良，然尚有專事外觀美觀，空氣流通不充分者有之。居此室內，其工作能力不如在空氣流通處之二分一。況發生毒氣之工作，及塵埃堆積之工場，更要注

意。此點個人固勿論，國家亦宜以國法監督之。衛生完備之建築法外，工作時間與休息時間亦宜有所規定，以維國民健康。茲將建築宜注意之點略述之如左：

(a) 採光宜充足，(b) 換氣充分，(c) 防寒防暑設備，(d) 美觀。

今日資本主義之實業家，每用非衛生的工場，募集多數職工而酷使之。對於此等職工，國家宜用司法權以保護之。

(四) 色慾之注意。

房事過度，手淫等，直接刺戟神經中樞，使之疲勞。且同時多亂酒，睡眠缺乏，及害毒感染之恐怖等，常發起神經衰弱。尤其青年人之行手淫者，對於手淫之罪惡觀念及其害果之恐怖，常刺戟腦髓，其害與手淫等。手淫固宜謹慎，其害不如通俗醫書所誇張之甚。手淫或為神經衰弱之原因，然神經衰弱未必皆由手淫而起。且所謂罪惡觀念全是虛構，青年人只要能力矯前非，勿恐懼也。

(五) 身體衰弱。

例如急性傳染病，尤其傷寒症及流行性感冒之恢復期，或慢性傳染病如肺病等，婦人頻回分

燒及授乳等，使身體衰弱，神經亦受影響，時有因此起神經衰弱者。

(六) 煙酒中毒。

煙酒之害，人所皆知。蓋二者常侵害腦髓，擾亂血行，尤其精神勞動者宜嚴之。一般神經質之人，身體精神易於興奮，且易疲勞，注意散漫，欲維持元氣而用煙酒以刺戟之，是愈陷於危地也。

第三、神經衰弱之豫防

依以上所述，知神經衰弱，由過勞而起，故其豫防法亦有種種。概括言之，即日常行規則的生活，從業與休息有度，不流安逸，不陷放蕩，睡眠宜足，傷身無益之事不可為。青年者在劇烈之生存競爭場裏營生活，欲貫徹自己目的，身體宜有相當準備，精神亦勿虧使為要。不正娛樂及煙酒宜禁之，荒淫及安逸生活均屬不宜。神經質之人，不宜同志結婚，若與健康人結婚，不數代則病的素因即可撲滅矣。

飲酒之害，及於子孫。蓋生殖細胞受其破壞變為惡質，常生神經質子孫，畸形兒，低能兒，及無賴漢等，甚至生精神病患者。故宜用避妊法以圖惡質之傳播，害及社會國家也。

其他神經質小兒之教育法，最宜注意。其方法宜積極的使身體強健，愛惜精力，尤其有早熟傾向之兒童，宜使之居清靜之處，接近自然，鄉野生活尤宜。

兒童至性慾發生時期，父母有嚴重監督教訓之必要。實際上不良少年多發生於不良之家庭。母氏操教育之權，少年依母教可以自由變更其習性，世界偉人之賴賢母教育者，豈可枚舉，彼孟子，拿破崙等，皆其適例也。

第四、神經衰弱之療法

神經衰弱之原因多種，故其療法亦有種種。茲略述之如左：

〔一〕原因療法 例如病後身體衰弱起神經衰弱者，用藥餌強壯其身體，謀適宜休養，則病自愈。

〔二〕精神療法 此法古時極盛，近來又有復興之勢。蓋精神興奮或憂鬱呈變調者，用精神力最易矯正，其奏效亦最確實。精神療法中，又有種種，分別說明之。

(a) 安靜療法 元來神經衰弱之原因，多因過勞而起，即文明進步，生活複雜，吾人常受種種